

黄金4分钟,地铁AED再救一命

地铁2号线台东站人员启动应急流程 跑赢一场与生命的赛跑

“医生说救治得很及时,谢谢你们救了他。”12月9日下午,一位年轻女孩来到青岛地铁台东站,郑重地将一面锦旗和两袋水果交到了值班站长孙瑶和班组成员手中。她的家人在台东站突然晕倒,危急时刻,车站工作人员以敢作敢为的态度和专业的急救能力,使用自动体外除颤器(AED)挽救了乘客生命。随着家属前来“报平安”,这场惊心动魄的救援画上圆满的句号。据介绍,4年时间里青铁人凭借专业的急救技能,及时出手,“抢”回12条生命。

60多岁男乘客突然发病

“车控室,F口下行扶梯有乘客晕倒,失去意识!”12月5日,台东地铁站内,一声急促的呼喊从对讲机中传来,让整个车站工作人员的神经骤然绷紧。“立即启动‘黄金4分钟’应急流程!”值班站长孙瑶和同事闫从从没有丝毫犹豫,一



青岛地铁2号线台东站工作人员对晕倒乘客展开急救。视频截图

边安排人员取AED,一边逆着人流疾步奔向现场。

在扶梯口处,一位60多岁的男乘客仰卧在地,面色苍白、呼吸微弱。孙瑶跪地检查,与此同时,车站工作人员周新超、闫鹏、宓雨禾与保安单宝龙,快速用屏风围出救援区域,引导客流、维持秩序。

闫从从熟练地为乘客贴上电极片,

设备提示“建议电击”,她果断按下除颤按钮。随后,闫从从、商严玮、李林书、牛策四人轮流对患病乘客进行心肺复苏按压,不间断实施抢救,期间AED两次提示需要电击,孙瑶配合完成后继续除颤操作。

关键时刻都能沉着应对

救援仍在继续,等120急救人员赶

到现场,医生查看患病乘客恢复稳定的心率后,向车站工作人员竖起大拇指,“幸亏你们前期处置及时、专业,为抢救争取了宝贵时间。”

此时,患病乘客心跳与呼吸已基本恢复正常,随后在医护人员护送下,被送往医院做进一步治疗。

青岛地铁2号线是全国首条“轨道上的雷锋线”,作为“雷锋车站”的一员,“雷锋暖行”是刻进基因的服务意识,更是日常行动的指引。“我们所在的班组经常开展急救培训,所以关键时刻大家都能沉着应对。”孙瑶说。

4年时间“抢”回12条生命

值得一提的是,青岛地铁全线网172座车站已实现AED100%全覆盖,超5000名一线员工取得AED操作证,重点岗位全员持证上岗(每班次至少3人持证),确保突发事件“快速响应、协同处置”。4年时间里,加上这次急救发病乘客,青铁人凭借专业的急救技能,及时出手,已经挽救了12条生命。

青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦
通讯员 张鹤鸣

民族歌剧《琅琊合伙人》建组

青岛再推力作 唱响山海间乡村振兴之歌 计划明年1月下旬首次试演



民族歌剧《琅琊合伙人》建组。市歌舞剧院供图

台剧和作品创作资助项目,充分彰显了业界对该剧艺术价值与市场潜力的高度认可。

编剧冯必烈用“青春正‘乡’遇,琅琊月下逢”精准概括了作品的核心内涵。冯必烈介绍,该剧聚焦姜小琊、韩叶、田澄、郝客4位性格鲜明的“乡二代”:执着于“琅琊鸡”育种的专家姜小琊、用画笔重塑乡村面貌的画家韩叶、怀揣民宿梦的创业者田澄、善用网络“整活”的年轻村干部郝客,他们各有优缺点,因梦想相

聚琅琊镇,以“农文旅”融合发展为切入点,在碰撞中学会包容,在挫折中携手成长,最终成功激活乡村活力,带领乡亲们走上共同富裕的道路。作品旨在让“回不去的故乡”成为幸福归巢,让日渐老去的家乡重焕青春光彩。

该剧延续了青岛市歌舞剧院《马向阳下乡记》的喜歌剧特色和轻歌剧风格,以青春、温馨且富有戏剧性的笔触,刻画了“接地气、有人情味、时尚”的年轻人形象。

计划明年1月下旬首次试演

导演廖向红表示,《琅琊合伙人》紧扣乡村振兴这一时代命题,致力于描绘中国大地乡村振兴的美丽画卷。作品以当代青年新农人群像为主人公,通过展现他们的理想、青春、热血与创造力,让全剧充溢着火热的青春气息和生命的律动。作曲家沈丹介绍,该剧的音乐语言建立在“歌剧结构、民族唱法、山东地域文化”三重融合的基础上,形成了完整的动机体系、声部性格系统与独特的舞台声响身份。

青岛市歌舞剧院党总支书记、董事长白洁表示,继舞剧《红高粱》、民族歌剧《马向阳下乡记》之后,《琅琊合伙人》是歌舞剧院集全院之力打造的又一精品力作。“我们希望创作出一部‘年轻人爱看、有温度共鸣、有市场潜力’的民族歌剧,让歌剧艺术成为传播时代精神、讲好乡村振兴故事的生动载体。”《琅琊合伙人》于当日正式启动建组排练,计划于2026年1月下旬在青岛东方影都大剧院进行首次试演。这部汇聚青春力量与乡土情怀的作品,将以歌剧之声在舞台上铺展齐鲁大地乡村振兴的壮美画卷,为观众带来一场兼具思想性、艺术性与观赏性的文化盛宴。

(青岛早报/观海新闻记者 周洁)

一天内揽获3金2铜

青岛运动员扬威全国残特奥会

得SB9级女子100米蛙泳和SM10级女子200米个人混合泳金牌。9日刚破纪录夺金的19岁小将徐兴尚势头不减,在S12级男子100米蝶泳决赛中以绝对优

势夺冠,收获个人本届赛事第二金,并再次刷新全国纪录。在田径赛场,老将黄千山在竞争激烈的T12/13级男子跳高项目中赢得一枚宝贵的铜牌。盲人柔道

赛场上,运动员李雨在J2级女子60公斤级比赛中奋力拼搏,同样斩获一枚铜牌。

截至12月10日比赛结束,青岛运动员在本届残特奥会残奥、聋奥项目中,累计获得35金30银24铜(奖牌总数89枚),充分展现了青岛残疾人体育厚积薄发的整体实力与昂扬向上的精神风貌。

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰)

早报12月11日讯 全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会各项赛事正火热进行。在12月10日第二个比赛日中,青岛残疾人运动员延续出色状态,奋勇拼搏,在多个赛场斩获奖牌,为山东代表团再添3金2铜。

游泳项目再获突破,巴黎残奥会冠军张蒙展现多面实力,一日双冠,分别夺